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協議事項２

平成２４年度全国学力・学習状況調査の結果について

平成２４年８月２１日

小 中 学 校 課

１ 実施状況

※４月１７日に実施した抽出調査（公立学校）の結果を集計

【小学校６年生】

【中学校３年生】

２ 教科の概要

（１）小学校６年生

〔平均正答率（公立学校のみの結果）〕 ［単位：％］

平成２２年度と本年度の調査は抽出調査であるため、調査結果として示した各種の数

値はあくまでも推計値であり、誤差を含めた幅のある数値である。

中学校３年生の表も同様。また、平成２３年度は中止。

※１：９５％の確率で、全 員 を対 象 とした調 査 （悉 皆 調査 ）の場 合の平均正答率が含 まれる範囲

①国 語

○国語Ａ（主として知識）…１７問

・平均正答率は、全国に比べて＋1.6 ポイント（H22 年度は＋2.5 ポイント）。

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均を上回って

いる。

・平均正答率が全国平均以上の問題は１５問。

「学年別漢字配当表に示されている漢字を筆順に従って正しく書く（赤）」

問題（全国比＋4.8 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は２問。

「学年別漢字配当表に示されている漢字を正しく読む(新しいビルを建築する)」

問題（全国比－0.9 ポイント）。

教科等 国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ 理科 質問紙

人 数 2,307 2,307 2,307 2,307 2,307 2,306

教科等 国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ 理科 質問紙

人 数 2,844 2,843 2,843 2,844 2,843 2,845
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○国語Ｂ（主として活用）…１１問

・平均正答率は、全国に比べて＋0.6 ポイント（H22 年度は＋3.2 ポイント）。

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均と同じか上

回っている。

・平均正答率が全国平均以上の問題は８問。

「目的や意図に応じ、書く事柄を整理する」問題（全国比＋2.8 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は３問。

「複数の記事を結び付けながら読み、事実を基にして自分の考えをもつ」問題

（全国比－1.2 ポイント）。

〔国語関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「国語の勉強は好き」（＋3.5 ポイント）

・「読書は好き」（＋2.5 ポイント）

■全国平均より低いもの

・「国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら

読んでいる」（－3.0 ポイント）

②算 数

○算数Ａ（主として知識）…１９問

・平均正答率は、全国に比べて－0.5 ポイント（H22 年度は＋2.3 ポイント）。

・学習指導要領の領域における「数量関係」以外、どの領域、評価の観点、問題

形式についても平均正答率は全国平均を下回っている。

・平均正答率が全国平均以上の問題は１１問。

「十進位取り記数法の組み合わせについて理解する」問題

（全国比＋3.2 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は８問。

「小数の減法の計算をする」問題（全国比－7.8 ポイント）。

「四角形の四つの角の大きさの和が 360°であることを理解している」問題

（全国比－4.0 ポイント）。

○算数Ｂ（主として活用）…１３問

・平均正答率は、全国に比べて－1.6 ポイント（H22 年度は＋2.1 ポイント）。

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均を下回って

いる。

・平均正答率が全国平均以上の問題は３問。

「跳び箱の図を観察し、指定された段の高さを求める式を読みとる」問題

（全国比＋1.9 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は１０問。

「表から比例の関係を捉え、二つの数量の変化の仕方に対応する式を選択する」

問題（全国比－7.3 ポイント）。

「表から適切な数値を取り出して割合の大小を判断し、その理由を記述する」問

題（全国比－6.0 ポイント）。

〔算数関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている」

（＋2.6 ポイント）

・「算数の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考

える」（＋1.5 ポイント）
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■全国平均より低いもの

・「算数の勉強は好き」（－3.9 ポイント）

・「算数の授業内容はよく分かる」（－2.5 ポイント）

③理 科

○理科…２４問

・平均正答率は、全国に比べて－1.3 ポイント。

・学習指導要領の領域の「エネルギー」、評価の観点の「自然事象についての知識

・理解」、問題形式の「短答式」以外は全国平均を下回っている。

○理科（主として知識）…７問

（全国比－0.3 ポイント）

・平均正答率が全国平均以上の問題は４問。  
・平均正答率が全国平均未満の問題は３問。  
「物は形が変わっても重さは変わらないことを理解している」

（－5.9 ポイント）

「方位磁針の適切な操作方法を身につけている」（－4.1 ポイント）

○理科（主として活用）…１７問

（全国比－1.8 ポイント）

・平均正答率が全国平均以上の問題は４問。  
・平均正答率が全国平均未満の問題は１３問。  
「物は水に溶けても重さは変わらない」（－11.4 ポイント）

「水の状態変化の説明（水蒸気・湯気など）」（－4.1 ポイント）

〔理科関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「理科の勉強は好き」（＋1.2 ポイント）

・「理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思う」  
（＋2.2 ポイント）

・「理 科の授業で、観察や実験の進め方や考え方が間違っていないかをふり返って

考えている」（＋2.0 ポイント）

■全国平均より低いもの

・「理科の授業で、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てている」

（－3.0 ポイント）

・「将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思う」（－2.0 ポイント）

（２）中学校３年生

〔平均正答率（公立学校のみの結果）〕 ［単位：％］
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①国 語

○国語Ａ（主として知識）…３２問

・平均正答率は、全国に比べて＋0.9 ポイント（H22 年度は＋2.0 ポイント）。

・学習指導要領の領域等における読むこと、評価の観点における読む能力以外の

どの領域、評価の観点、問題形式についても全国の平均正答率を上回っている。

・平均正答率が全国平均以上の問題は２１問。  
「はがきの書き方を理解して書く」問題 （全国比＋5.8 ポイント）。

「抽象的な概念を表す語句について理解する」問題 （全国比＋5.2 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は１１問。  
「比喩という言葉と結び付けて，表現の仕方を理解する」問題

（全国比－5.5 ポイント）。

「語句の意味を理解し，文脈の中で適切に使う」問題（全国比－3.7 ポイント）。

○国語Ｂ（主として活用）…９問

・平均正答率は、全国に比べて＋1.9 ポイント。（H22 年度は＋1.8 ポイント）

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均を上回って

いる。

・全ての問題で平均正答率は全国平均以上。

「資料に書かれている情報の中から必要な内容を選び，伝えたい事柄が明確に伝

わるように書く」問題（全国比＋4.7 ポイント）。

「物語の内容や登場人物の言動の意味などを捉え，自分の考えを書く」問題

（全国比＋3.2 ポイント）。

〔国語関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「読書は好き」（＋4.6 ポイント）

・「国語の授業で目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりし

ている」（＋3.9 ポイント）

■全国平均より低いもの

・「国語の勉強は好き」（－2.0 ポイント）

②数 学

○数学Ａ（主として知識）…３６問

・平均正答率は、全国に比べて＋1.9 ポイント（H22 年度は＋1.5 ポイント）。

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均を上回って

いる。

・平均正答率が全国平均以上の問題は３１問。

「簡単な場合について確率を求める」問題（全国比＋6.1 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は５問。

「前の試行が次の試行に影響しない場合において、『同様に確からしい』こと

の意味を理解する」問題（全国比－4.1 ポイント）

○数学Ｂ（主として活用）…１５問

・平均正答率は、全国に比べて＋0.2 ポイント（H22 年度は＋1.2 ポイント）。

・学習指導要領の領域「数と式」と問題形式「選択式」以外、どの領域、評価の

観点、問題形式についても平均正答率は全国平均と等しいか、それを上回って
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いる。

・平均正答率が全国平均以上の問題は９問。  
「問題解決を振り返って、数量の関係を数学的に解釈し、関係が成り立つ理由を

説明する」問題（全国比＋1.8 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は６問。  
「事柄が成り立つ理由を示された方針に基づいて説明する」問題

（全国比－4.2 ポイント）

〔数学関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いている」

（＋1.4 ポイント）

・「数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役立つと思う」  
（＋0.5 ポイント）

■全国平均より低いもの

・「数学の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考える」

（－4.7 ポイント）

・「数学の授業内容はよく分かる」（－3.5 ポイント）

③理 科

○理科…２６問

・平均正答率は、全国に比べて＋1.4 ポイント。

・どの領域、評価の観点、問題形式についても平均正答率は全国平均を上回って

いる。

○理科（主として知識）…１０問

・平均正答率は、全国に比べて＋2.5 ポイント。

・平均正答率が全国平均以上の問題は８問。

「成長して種子になる部分の名称を選ぶ」問題 （全国比＋8.0 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は２問。

「電流計の読み方の技能を身につけている」問題（全国比－0.8 ポイント）。

○理科（主として活用）…１６問

・平均正答率は、全国に比べて＋0.7 ポイント。

・平均正答率が全国平均以上の問題は１１問。

「示された花の模式図にならって、アブラナの花のつくりを表した模式図を

選ぶ」問題 （全国比＋2.8 ポイント）。

・平均正答率が全国平均未満の問題は５問。

「実験結果を分析し、豆電球と発光ダイオードの消費する電力を比較すること

ができる」問題 （全国比－1.0 ポイント）。

〔理科関係の質問紙〕

■全国平均より高いもの

・「理科の授業で、自分の考えや考察をまわりの人に説明したり発表したりして

いる」（＋4.9 ポイント）

・「理科の勉強は大切だと思う」 （＋2.8 ポイント）

・「理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思う」

（＋2.3 ポイント）
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■全国平均より低いもの

・「科学や自然について疑問を持ち、その疑問について人に質問したり、調べた

りすることがある」（－2.5 ポイント）

・「理科の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考える」

（－2.4 ポイント）

３ 今後の対応について

鳥取県全体の結果について、プロジェクトチームによる分析・検証を行い、９月末

に学校現場に対し指導のポイント等を示すとともに保護者へも協力を要請する。

（１）プロジェクトチームの設置

各分野の専門家３１名で構成（総括・調整２名含）

国 語 算数・数学 理 科 質問紙 合計

大学教授等 １ １ １ １ ４

小中教育研究団体 ２ ２ ２ ６

小中学校課 １ １ １ １ ４

高等学校課 １ １ １ ３

教育センター １ １ １ １ ４

各教育局 ２ ２ ２ １ ７

家庭地域教育課 １ １

合 計 ８ ８ ８ ５ ２９

（２）分析の観点

・得点分布上の課題把握（上位層と下位層の分布状況）

・得点分布と学習意欲や学習習慣等との相関

・類似問題における経年比較

・解答類型から、誤答に関する分析（つまずきの原因）
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４時間
以上 選択肢１ 22.6 20.0 23.3 23.9 21.2 24.2
３時間
以上 選択肢１＋２ 42.7 38.9 42.7 46.7 44.8 46.1
３時間
以上 選択肢１ 20.7 18.7 25.6 4.9 5.1 11.4
２時間
以上 選択肢１＋２ 35.8 31.7 40.1 18.1 19.4 25.5

選択肢１ 78.1 71.4 71.7 74.1 70.6 68.8

選択肢１＋２ 92.3 89.4 89.4 92.4 89.8 88.0

選択肢１ 25.4 22.7 25.1 17.1 18.9 21.7

選択肢１＋２ 57.2 55.8 58.0 47.7 49.7 52.0

選択肢１ 86.1 88.3 87.9 82.2 86.5 83.5

選択肢１＋２ 96.3 97.1 97.0 96.0 96.3 95.2

選択肢１ 13.8 9.5 15.6 10.6 9.8 13.5

選択肢１＋２ 39.4 33.9 40.5 32.4 30.6 35.4

選択肢１ 22.1 14.8 19.9 13.7 13.0 16.3

選択肢１＋２ 53.8 45.3 50.2 42.2 38.7 43.4

選択肢１ 10.6 13.9 14.0

選択肢１＋２ 46.0 53.2 52.4

選択肢１ 43.1 43.5 45.5 40.5 41.3 40.0

選択肢１＋２ 81.2 79.4 81.7 82.7 80.0 79.7

選択肢１ 35.0 33.4 34.5

選択肢１＋２ 77.6 76.8 76.9

選択肢１ 23.3 27.5 25.3

選択肢１＋２ 60.1 64.9 61.6

選択肢１ 27.1 24.1 25.3 18.9 19.4 20.4

選択肢１＋２ 66.5 62.4 63.0 56.6 57.3 56.1

選択肢１ 64.3 67.5 66.2 54.9 60.2 58.3

選択肢１＋２ 93.6 93.3 92.6 89.8 90.3 89.4

選択肢１ 37.4 41.0 37.2 28.8 32.8 31.2

選択肢１＋２ 84.2 86.4 83.1 79.5 80.9 78.0

選択肢１ 50.4 43.8 47.7 48.3 43.9 46.1

選択肢１＋２ 75.1 70.0 72.6 74.3 71.1 72.3

選択肢１ 55.5 62.6 55.7 49.3 57.0 52.3

選択肢１＋２ 89.6 90.5 88.9 85.2 87.4 85.0

Ｈ２０

全国学力・学習状況調査

【小学校】児童質問紙調査

鳥取 福井 全国全国鳥取 福井

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時
間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりし
ますか

質問
番号 質問事項

10

家で学校の授業の予習をしていますか

家で学校の宿題をしていますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、
１日あたりどれくらいの時間、勉強をしますか

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べて
いますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の授業の復習をしていますか

普段の授業では、本やインターネットを使って､グ
ループで調べる活動をよく行っていると思いますか

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えら
れていると思いますか

42

41

40

19

23

14

26

25

24

49

45

44

47

46

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

読書は好きですか

Ｈ２４

48

国語の授業内容はよく分かりますか

普段の授業では、学級の友達との間で話し合う活
動をよく行っていると思いますか

国語の勉強は大切だと思いますか

国語の勉強は好きですか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明し
たり､文章に書いたりするのは難しいと思いますか

※ 選択肢１は、「当てはまる」「している」「そう思う」など
※ 選択肢１＋２は、選択肢１に「どちらかといえば…」という回答を加えたもの
※表中の単位は「％」

10



Ｈ２０

全国学力・学習状況調査

【小学校】児童質問紙調査

鳥取 福井 全国全国鳥取 福井

質問
番号 質問事項

Ｈ２４

※ 選択肢１は、「当てはまる」「している」「そう思う」など
※ 選択肢１＋２は、選択肢１に「どちらかといえば…」という回答を加えたもの
※表中の単位は「％」

選択肢１ 18.8 18.7 19.1 13.3 16.3 16.5

選択肢１＋２ 62.0 60.2 61.3 53.4 56.6 56.4

選択肢１ 75.6 83.6 74.3 67.7 74.4 67.5

選択肢１ 32.1 37.9 36.9 32.1 40.5 36.2

選択肢１＋２ 61.0 65.1 64.9 62.9 69.6 65.4

選択肢１ 68.9 76.5 73.7 65.5 73.1 69.0

選択肢１＋２ 91.4 93.5 93.0 92.0 93.6 91.7

選択肢１ 37.4 46.5 43.5 39.3 47.4 43.1

選択肢１＋２ 76.6 81.9 79.1 77.0 82.3 78.4

選択肢１ 67.5 74.9 68.4 61.0 69.5 62.4

選択肢１＋２ 90.2 93.0 90.3 87.5 90.8 87.4

選択肢１ 40.1 40.2 46.4 35.2 37.9 42.8

選択肢１＋２ 77.9 75.2 79.1 72.5 73.8 77.0

選択肢１ 55.1 54.1 52.2 49.1 50.7 50.4

選択肢１＋２ 85.2 82.3 82.6 82.6 81.9 81.4

選択肢１ 73.3 80.0 72.4 67.3 74.7 67.0

選択肢１ 50.4 55.3 51.5

選択肢１＋２ 82.7 84.9 81.5

選択肢１ 58.4 61.4 57.5

選択肢１＋２ 87.3 87.9 86.3

選択肢１ 48.2 57.9 51.7

選択肢１＋２ 86.4 90.4 86.0

選択肢１ 44.6 50.1 42.8

選択肢１＋２ 75.4 77.3 73.2

選択肢１ 20.2 20.4 20.5

選択肢１＋２ 47.4 47.5 46.7

選択肢１ 65.7 73.7 69.4

選択肢１＋２ 87.4 91.6 88.5

選択肢１ 73.6 82.7 72.5

算数の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

算数の授業内容はよく分かりますか

言葉や式を使って、わけや求め方を書く問題につ
いて、どのように解答しましたか

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるよう
にノートに書いていますか

理科の勉強は好きですか

今回の理科の問題について、言葉や文章を使っ
て、わけを書く問題がありましたが、どのように解
答しましたか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考
えを話したり、書いたりしていますか

算数の勉強は好きですか

解答を文章で書く問題について、どのように解答し
ましたか

81

75

76

58

57

56

55

50

66

65

73

69

68

67

63

62

理科の勉強は大切だと思いますか

算数の勉強は大切だと思いますか

観察や実験を行うことは好きですか

算数の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方
法がないか考えますか

理科の授業の内容はよく分かりますか

理科の授業で、自分の考えをまわりの人に説明し
たり発表したりしていますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

11



４時間
以上 選択肢１ 14.8 11.2 15.6 19.7 14.0 19.0
３時間
以上 選択肢１＋２ 33.2 26.0 32.5 43.1 33.1 39.6
３時間
以上 選択肢１ 6.0 5.3 9.9 5.1 5.5 10.2
２時間
以上 選択肢１＋２ 31.8 27.9 35.3 28.1 27.8 35.7

選択肢１ 65.0 64.8 57.6 62.5 58.2 54.5

選択肢１＋２ 88.9 86.0 82.8 86.6 82.6 80.4

選択肢１ 13.6 12.7 14.1 9.5 8.3 10.2

選択肢１＋２ 43.8 42.0 42.9 34.4 32.0 34.3

選択肢１ 63.5 77.3 60.1 57.0 70.7 53.8

選択肢１＋２ 89.5 93.8 85.7 84.3 90.4 81.4

選択肢１ 5.9 6.9 9.2 5.5 5.7 8.5

選択肢１＋２ 22.4 27.1 29.3 21.6 24.5 28.4

選択肢１ 13.3 12.5 15.1 8.0 8.9 12.4

選択肢１＋２ 44.4 43.3 45.5 31.5 33.8 39.7

選択肢１ 6.1 4.8 5.4

選択肢１＋２ 31.8 25.4 26.7

選択肢１ 34.8 27.5 30.5 38.2 27.2 28.8

選択肢１＋２ 84.3 76.7 76.9 83.3 74.9 74.5

選択肢１ 27.2 20.3 17.5

選択肢１＋２ 77.7 66.4 60.9

選択肢１ 34.7 37.2 36.1

選択肢１＋２ 71.4 72.2 72.4

選択肢１ 16.4 19.8 21.1 17.5 15.9 19.6

選択肢１＋２ 56.6 57.0 58.6 53.7 50.7 55.2

選択肢１ 50.3 54.1 55.4 49.3 46.4 49.3

選択肢１＋２ 90.6 89.6 90.3 88.6 85.8 87.3

選択肢１ 15.0 22.3 20.2 17.2 18.7 19.0

選択肢１＋２ 71.1 75.4 71.2 66.6 68.4 66.8

選択肢１ 45.4 48.5 45.0 46.9 43.2 43.8

選択肢１＋２ 74.3 72.2 69.7 75.0 69.0 69.0

選択肢１ 38.2 45.1 41.9 40.8 37.6 39.7

選択肢１＋２ 84.0 83.1 83.1 40.1 77.2 79.8

Ｈ２０

鳥取 福井 全国

45

44

46

40

25

24

23

26

42

41

49

48

47

家で学校の授業の復習をしていますか

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

普段の授業では、生徒の間で話し合う活動をよく
行っていると思いますか

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えら
れていると思いますか

家で学校の宿題をしていますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の授業の予習をしていますか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明し
たり、文章を書いたりするのは難しいと思いますか

普段の授業では、本やインターネットを使って、グ
ループで調べる活動をよく行っていると思いますか

10

19

14

読書は好きですか

国語の授業内容はよく分かりますか

国語の勉強は大切だと思いますか

国語の勉強は好きですか

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べて
いますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、
１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時
間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりし
ますか

鳥取 福井
質問事項

全国学力・学習状況調査

【中学校】生徒質問紙調査

Ｈ２４

全国
質問
番号

※ 選択肢１は、「当てはまる」「している」「そう思う」など
※ 選択肢１＋２は、選択肢１に「どちらかといえば…」という回答を加えたも
の
※表中の単位は「％」

12



Ｈ２０

鳥取 福井 全国鳥取 福井
質問事項

全国学力・学習状況調査

【中学校】生徒質問紙調査

Ｈ２４

全国
質問
番号

※ 選択肢１は、「当てはまる」「している」「そう思う」など
※ 選択肢１＋２は、選択肢１に「どちらかといえば…」という回答を加えたも
の
※表中の単位は「％」

選択肢１ 12.0 11.1 12.3 9.5 8.4 10.4

選択肢１＋２ 54.3 49.5 50.4 43.7 40.9 43.1

選択肢１ 71.4 81.4 70.6 62.3 74.1 63.4

選択肢１ 21.9 24.2 25.9 23.1 25.7 25.8

選択肢１＋２ 48.8 50.0 52.1 49.3 54.7 52.8

選択肢１ 45.4 47.7 47.5 41.8 44.2 41.9

選択肢１＋２ 82.4 82.4 82.1 79.8 79.8 78.1

選択肢１ 21.5 27.5 26.4 23.9 30.6 27.3

選択肢１＋２ 61.4 68.1 64.9 61.8 71.3 65.5

選択肢１ 35.5 39.2 36.9 32.0 34.2 31.0

選択肢１＋２ 72.3 73.0 71.8 68.1 68.3 65.6

選択肢１ 26.9 29.0 33.0 24.2 21.9 29.0

選択肢１＋２ 61.6 61.8 66.3 59.1 54.6 62.7

選択肢１ 38.3 46.8 41.5 40.3 45.4 42.4

選択肢１＋２ 78.7 81.5 77.3 76.9 80.3 77.0

選択肢１ 45.0 57.2 45.9 40.8 51.6 42.7

選択肢１ 27.3 33.5 29.4

選択肢１＋２ 62.5 67.0 61.6

選択肢１ 30.2 32.7 31.7

選択肢１＋２ 71.3 69.8 68.5

選択肢１ 20.8 27.1 23.2

選択肢１＋２ 64.1 72.2 64.1

選択肢１ 19.0 22.1 20.4

選択肢１＋２ 54.2 52.0 51.9

選択肢１ 10.4 7.4 9.0

選択肢１＋２ 32.3 24.0 27.4

選択肢１ 44.1 53.4 47.3

選択肢１＋２ 76.5 81.1 76.0

選択肢１ 48.1 61.2 46.6
81

理科の勉強は好きですか

今回の理科の問題について、解答を言葉や文章な
どを使って説明する問題がありましたが、最後まで
解答を書こうと努力しましたか

理科の授業の内容はよく分かりますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役立つと思いますか

理科の勉強は大切だと思いますか

観察や実験を行うことは好きですか

理科の授業で、自分の考えや考察をまわりの人に
説明したり発表したりしていますか

57

65

76

75

73

69

68

67

66

63

62

58

数学の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方
法がないか考えますか

数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たと
きに役に立つと思いますか

解答を言葉や式を使って説明する問題について、
最後まで解答を書こうと努力しましたか

数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるよう
にノートに書いていますか

数学の勉強は好きですか

解答を文章で書く問題について、最後まで解答を
書こうと努力しましたか

56

55

50

数学の授業内容はよく分かりますか

数学の勉強は大切だと思いますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考
えを話したり、書いたりしていますか

13



選択肢１ 68.2 39.4 18.4 100.0 98.1 93.2

選択肢１＋２ 96.3 83.9 61.8

選択肢１ 24.1 32.8 29.3 23.2 34.4 28.9

選択肢１＋２ 98.1 96.8 94.9 96.0 93.7 94.2

選択肢１ 43.0 45.9 39.4 33.8 47.4 38.5

選択肢１＋２ 98.1 98.3 97.0 97.4 97.2 96.9

選択肢１ 82.0 88.7 79.2 81.5 86.1 70.5

選択肢１＋２ 98.1 100.0 99.3 100.0 100.0 98.7

選択肢１ 66.0 70.6 58.3 62.9 67.9 55.7

選択肢１＋２ 94.7 96.8 97.0 100.0 98.0 97.3

選択肢１ 89.3 90.2 80.7 80.8 88.0 71.8

選択肢１＋２ 98.1 100.0 99.4 100.0 99.5 98.8

選択肢１ 62.4 70.6 57.8 66.9 71.3 58.0

選択肢１＋２ 94.8 96.7 96.8 100.0 97.6 97.4

選択肢１ 3.5 14.8 4.7

選択肢１＋２ 28.4 57.4 32.2

選択肢１ 37.2 50.9 34.3

選択肢１＋２ 76.4 95.1 81.8

選択肢１ 70.1 32.9 59.6 75.5 26.3 57.0

選択肢１＋２ 96.3 77.1 92.0 99.3 81.3 92.1

選択肢１ 94.7 73.8 64.9 96.8 88.4 86.4

選択肢１＋２ 100.0 83.5 79.8

選択肢１ 29.9 28.4 19.9 6.5 24.4 17.0

選択肢１＋２ 92.0 100.0 91.1 88.8 100.0 88.8

選択肢１ 37.9 42.8 27.0 16.1 36.0 22.9

選択肢１＋２ 91.9 97.7 93.8 91.9 98.8 91.5

選択肢１ 65.2 88.1 44.1 46.8 77.9 37.7

選択肢１＋２ 100.0 100.0 88.8 92.0 100.0 86.5

選択肢１ 54.5 78.7 54.3 56.5 68.6 48.6

選択肢１＋２ 100.0 100.0 95.9 100.0 100.0 94.3

選択肢１ 72.9 92.9 49.1 48.4 86.0 43.3

選択肢１＋２ 100.0 100.0 92.2 96.8 100.0 90.4

選択肢１ 62.2 66.6 52.6 50.0 62.8 48.3

選択肢１＋２ 100.0 97.6 95.4 96.8 98.8 94.2

選択肢１ 27.3 71.3 20.3

選択肢１＋２ 73.2 97.5 67.1

選択肢１ 45.7 69.1 48.2

選択肢１＋２ 97.3 100.0 93.1

選択肢１ 38.3 45.2 38.4 32.3 29.1 34.5

選択肢１＋２ 83.9 80.8 83.9 90.4 76.8 82.9

86
理科の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

89
学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研
修を行っていますか
（１ よくしている ２ どちらかといえばしている）

80
数学の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

83
理科の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

76
国語の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

77
数学の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

23
生徒の発言や活動の時間を確保して授業を進めま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

73
国語の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

22
生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり
するような発問や指導をしましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

福井福井 全国 鳥取 全国

福井

【中学校】 学校質問紙調査結果

質問
番号 質問事項

Ｈ２４ Ｈ２０

鳥取

Ｈ２０

全国学力・学習状況調査

【小学校】 学校質問紙調査結果

鳥取 福井 全国全国鳥取
質問
番号

17
「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けましたか
（１ 毎日 ２ 週に複数回）
※Ｈ２０は（はい・いいえ）

質問事項

児童の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり
するような発問や指導をしましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

22

79

76

23
児童の発言や活動の時間を確保して授業を進めま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

92

17
「朝の読書」などの一斉読書の時間を設けましたか
（１ 毎日 ２ 週に複数回）
※Ｈ２０は（はい・いいえ）

学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研
修を行っていますか
（１ よくしている ２ どちらかといえばしている）

理科の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

89

国語の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

国語の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

理科の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

算数の指導として，家庭学習の課題について，評
価・指導しましたか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

算数の指導として，家庭学習の課題（宿題）を与えま
したか
（１ よく行った ２ どちらかといえば行った）

86

83

80

Ｈ２４

※Ｈ２４年度の児童生徒に対する指導についての設問には、「前年度（まで）に」と明記されている。
また、評価・指導する家庭学習の課題は（長期休業の課題除く）と注釈を加えている。
※表中の単位は「％」
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全国学力・学習状況調査結果の分析と検証

小中学校課

１ 内容 平成２４年度全国学力・学習状況調査における鳥取県全体の結果について、
プロジェクトチームによる分析・検証を行い、学力向上対策の指針とする。

２ スケジュール
７月 ○分析・検証内容・作成データ内容の詳細決定・原案づくり

小中学校課→教育長協議(7/9)→ワーキンググループ
８月 ○国からのデータ返却（８月見込み）
○分析・検証用データ作成
○プロジェクトチームによる分析と検証
・１回目：全体会、教科、質問紙等４つのグループで分析検討
・２回目：教科、質問紙等４つのグループで分析検討
・３回目：全体会

９月 ○分析・検証結果公表

３ プロジェクトチーム

・大学関係者 小笠原拓〈鳥取大学〉 溝口達也〈鳥取大学〉 足利裕人〈鳥取環境大学〉

・学校関係者 小教研：倉光俊明 小教研：杉谷一司 小教研：足立弘道

（福生西小 教頭） （用瀬小 教頭） （三朝南小 教頭）

中教研：鳥山秀穂 中教研：渡邉二之 中教研：黒川 泰

（大栄中 校長) （智頭中 校長） （河北中 教頭）

小中学校課 八幡晋史 大西泰博 玉野伸也

高等学校課 御舩斎紀 小川 泉 千代西尾祐司

教育センター 笠見隆志（学校教育支援室） 傘井浩史（研修企画課） 黒岩健太郎（情報教育課）

教育局 伊田典穂（西部） 徳高雄一郎（東部） 音田正顕（東部）

小林 傳（東部） 山根伸彦（西部） 牧田 悟（中部）

・大学関係者 深見俊崇〈島根大学〉

小中学校課 大高美穂子

家地教課 藤山正明

教育相談課 梶川節美（教育相談課）

教育局 中田朱美（中部）

○総括・調整 牧野厚志（小中学校課）、石田明広（教育センター）

国 語 算数・数学 理 科

質 問 紙

ワ
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グ
グ
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プ
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ー
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ン
グ
グ
ル
ー
プ
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◆スケジュール

１３日（金） 小中学校課で第１次原案作成
まで ・「指導の手引き（仮称）」に係る枠組み（案）

児童生徒・保護者用：２ページ（Ａ４版１枚）

教師用（小・中学校別）：８ページ（Ａ４版４枚）

・分析の観点
・取り上げる問題の仮決定
↓

課内協議（7/13）

１７日（火） ワーキンググループで第２次原案作成
・各教科、質問紙の調査（相関を含む）の分析

２０日（金） ※案を大学関係者に送付（→指導助言）

〈国の公表〉
↓

データ分析

８月 データ分析後、第２次原案を修正
※案を大学関係者に送付（→指導助言）

１７日（金） ワーキンググループで第３次原案作成
・教科、質問紙調査（相関を含む）
の結果の分析・考察

２１日（火） 第１回プロジェクトチーム会議
・全体会：全国学力・学習状況調査の結果説明

原案説明、今後の日程説明
・グループ協議：各教科、質問紙４つのグループで原案をもとに検討

２４日（金） 第２回プロジェクトチーム会議
・グループ協議：各教科、質問紙４つのグループで原案をもとに検討

３１日（金） 第３回プロジェクトチーム会議
・全体会：見直し→完成

印刷発注→校正

９月中旬 リーフレット完成→配布

ワ
ー
キ
ン
グ
グ
ル
ー
プ

プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
チ
ー
ム
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平成２４年度全国学力・学習状況調査
【小学校】質問紙調査結果から

県 全国

1 97.0 96.1 0.9

2 78.5 77.4 1.1

3 91.8 90.6 1.2

4 94.6 94.5 0.1

5 77.7 76.8 0.9

6 84.8 86.7 -1.9

7 88.8 78.6 10.2

8 88.7 84.8 3.9

9 76.5 75.0 1.5

10 68.7 66.1 2.6

11 43.0 47.3 -4.3

12 16.0 21.1 -5.1

13 17.4 28.2 -10.8

14 20.7 25.6 -4.9

15 7.2 11.6 -4.4

16 36.2 47.3 -11.1

17 64.8 60.5 4.3

18 30.1 17.8 12.3

19 92.3 89.4 2.9

20 75.9 75.9 0.0

21 76.5 80.7 -4.2

22 20.1 31.1 -11.0

23 57.2 58.0 -0.8

24 96.3 97.0 -0.7

25 39.4 40.5 -1.1

26 53.8 50.2 3.6

27 96.1 96.5 -0.4

28 63.5 65.9 -2.4

29 77.9 63.2 14.7

30 33.7 39.0 -5.3

31 72.1 72.0 0.1

32 91.9 91.3 0.6

33 96.8 97.1 -0.3

34 92.6 91.1 1.5

35 94.1 94.1 0.0

36 96.5 95.4 1.1

37 94.5 94.7 -0.2

全国との比較

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

今住んでいる地域の行事に参加していますか

学校のきまりを守っていますか

友達との約束を守っていますか

学校や塾の先生や家の人以外の地域の大人と一緒に遊んだり、勉強を教えてもらったりす
ることがありますか。

年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか。

朝食を毎日食べていますか

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか
（２時間以上勉強している）

普段（月～金曜日）、何時ごろに寝ますか（夜11時までに寝る）
普段（月～金曜日）、１日にどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多いですか
（8時間以上寝る）

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか

自分には、よいところがあると思いますか

肯定的な回答（%）
差(%)

質問
番号

携帯電話で通話やメールをしていますか

普段（月～金曜日）、１日あたりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりし
ますか（２時間以上）

普段（月～金曜日）、１日あたりどれくらいの時間、テレビゲームをしますか
（１時間以上する）

普段（月～金曜日）、１日あたりどれくらいの時間、インターネットをしますか
（１時間以上する）

質問事項

将来の夢や目標を持っていますか

普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか（朝７時までに起きる）

土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか
（３時間以上勉強している）

家や図書館で、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をしますか
（１０分以上読書している）

本を読んだり､借りたりするために、学校図書館・室や地域の図書館へどれくらい行きますか
(週に１回以上行く）

学習塾（家庭教師を含む）で勉強していますか

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べていますか

家の人と学校での出来事について話をしていますか

家の手伝いをしていますか

携帯電話の使い方について､家の人と約束したことを守っていますか

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の宿題をしていますか

家で学校の授業の予習をしていますか

家で学校の授業の復習をしていますか
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38 79.9 80.0 -0.1

39 88.3 86.8 1.5

40 46.0 52.4 -6.4

41 81.2 81.7 -0.5

42 77.6 76.9 0.7

43 68.3 67.7 0.6

44 60.1 61.6 -1.5

45 66.5 63.0 3.5

46 93.6 92.6 1.0

47 84.2 83.1 1.1

48 75.1 72.6 2.5

49 89.6 88.9 0.7

50 62.0 61.3 0.7

51 57.5 58.6 -1.1

52 71.5 71.3 0.2

53 72.1 75.1 -3.0

54 46.9 48.4 -1.5

55 75.6 74.3 1.3

56 61.0 64.9 -3.9

57 91.4 93.0 -1.6

58 76.6 79.1 -2.5

59 77.4 78.5 -1.1

60 80.6 79.1 1.5

61 63.8 66.1 -2.3

62 90.2 90.3 -0.1

63 77.9 79.1 -1.2

64 80.0 80.7 -0.7

65 85.2 82.6 2.6

66 73.3 72.4 0.9

67 82.7 81.5 1.2

68 87.3 86.3 1.0

69 86.4 86.0 0.4

70 86.1 85.7 0.4

71 61.5 63.0 -1.5

72 61.7 61.9 -0.2

73 75.4 73.2 2.2

74 26.3 28.3 -2.0

75 47.4 46.7 0.7

76 87.4 88.5 -1.1

77 67.1 70.1 -3.0

観察や実験を行うことは好きですか

理科の授業で、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか

理科の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか

理科の授業で、自分の考えをまわりの人に説明したり発表したりしていますか

算数の授業で新しい問題に出会ったとき、それを解いてみたいと思いますか

算数の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考えますか

算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

算数の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

解答を文章で書く問題について、どのように解答しましたか

算数の勉強は好きですか

算数の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか

算数の授業で公式やきまりを習うとき、そのわけを理解するようにしていますか

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか

言葉や式を使って、わけや求め方を書く問題について、どのように解答しましたか

理科の勉強は好きですか

理科の勉強は大切だと思いますか

理科の授業の内容はよく分かりますか

自然の中で遊んだことや自然観察をしたことがありますか

科学や自然について疑問を持ち、その疑問について人に質問したり、調べたりすることがあり
ますか

算数の授業内容はよく分かりますか

国語の授業内容はよく分かりますか

読書は好きですか

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

算数の勉強は大切だと思いますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしていますか

国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか

国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いていますか

国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んでいます
か

国語Ｂ－３の問題にあるような、長い文章を読むのは難しかったですか

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか

国語の勉強は好きですか

国語の勉強は大切だと思いますか

普段の授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていると思いますか

４００字づめ原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くのは難しいと思いますか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり､文章に書いたりするのは難しいと思
いますか

普段の授業では、本やインターネットを使って､グループで調べる活動をよく行っていますか

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは、普段の生活や社会に出たときに役に立つ
と思いますか

あなたの学級では、学級の友達同士で話し合って学級のきまりなどを決めていると思います
か。
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78 76.0 77.1 -1.1

79 67.2 65.2 2.0

80 85.3 84.3 1.0

81 73.6 72.5 1.1

82 78.3 78.3 0.0

83 67.0 70.0 -3.0

84 82.6 83.4 -0.8

85 63.6 71.9 -8.3

86 76.5 80.2 -3.7

理科の授業でものをつくることは好きですか

今回の理科の問題について、言葉や文章を使って、わけを書く問題がありましたが、どのよう
に解答しましたか

解答時間は十分でしたか（理科）

理科の授業で、観察や実験の結果から、どのようなことが分かったのか考えていますか

理科の授業で、観察や実験の進め方や考え方がまちがっていないかをふり返って考えてい
ますか

解答時間は十分でしたか（算数Ｂ）

解答時間は十分でしたか（国語Ａ）

解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

解答時間は十分でしたか（算数Ａ）
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【小学校】質問紙調査結果から

Ｈ２４ Ｈ２２ Ｈ２１ Ｈ２０ Ｈ１９

1 97.0 96.9 96.4 95.5 96.3

2 86.1 85.7 82.8 84.4

2 78.5 75.8 76.7 72.4 73.5

3 91.8 91.7 91.5 88.9 89.6

4 94.6 94.5 93.2 92.1 92.3

71.6 73.1 68.0 68.9

5 77.7 75.9 76.2 71.7 70.9

6 84.8 85.9 84.7 81.2 80.9

7 88.8 85.4 87.2 83.4 83.1

8 88.7 88.7 88.3 85.4 86.9

9 76.5 76.9 77.5 72.8 76.6

10 68.7 69.1 69.9 73.3 63.1

11 43.0 42.5 42.0 43.8

12 16.0 15.2 12.7 13.6

40.5

13 17.4 12.2 11.7 13.7 11.8

14 20.7 19.1 18.4 18.1 17.9

15 7.2 7.8 6.0 5.3 5.2

16 36.2 38.1 37.0 37.8 34.3

17 64.8 65.9 67.4 65.4 69.1

18 30.1 33.9 35.6

19 92.3 92.5 92.7 92.4 89.9

20 75.9 75.0 71.8 69.1 69.0

21 76.5 76.2 75.7 73.2 76.7

22 20.1 15.3 13.7

23 57.2 57.4 55.1 47.7 48.3

24 96.3 96.8 95.5 96.0 95.3

25 39.4 41.1 34.6 32.4 29.2

26 53.8 56.2 48.3 42.2 39.3

51.7 45.4

52.6 48.5

27 96.1 96.9 96.5 96.3 96.4

93.6 93.4 91.7 92.2

28 63.5 64.0 65.1 61.0 62.7

29 77.9 76.1 76.1 74.8 77.7

30 33.7

31 72.1

95.9

32 91.9 91.9 90.4 87.2 87.2

33 96.8 97.3 97.1 96.3 96.0

82.4 81.3 77.5 75.9

５年間の比較
※空欄は項目がなかったもの

肯定的な回答（%）

学校や塾の先生や家の人以外の地域の大人と一緒に遊んだり、勉強を教えてもらったりす
ることがありますか。

年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか。

難しいことでも、失敗をおそれないで挑戦していますか

自分には、よいところがあると思いますか

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか

学校で好きな授業がありますか

※Ｈ１９質問文「普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームやインター
ネットをしますか（１時間以上する）

携帯電話の使い方について､家の人と約束したことを守っていますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の授業の復習をしていますか

家で苦手な教科の勉強をしていますか

家でテストで間違えた問題について、間違えたところを後で勉強していますか

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日あたりどれくらいの時間、勉強をしますか
（３時間以上勉強している）

学習塾（家庭教師を含む）で勉強していますか

家や図書館で、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をしますか
（１０分以上読書している）

本を読んだり､借りたりするために、学校図書館・室や地域の図書館へどれくらい行きますか
（週に１回以上行く）

家で学校の宿題をしていますか

家で学校の授業の予習をしていますか

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べていますか

家の人と学校での出来事について話をしていますか

家の手伝いをしていますか

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日あたりどれくらいの時間、勉強をしますか
（２時間以上勉強している）

普段（月～金曜日）、何時ごろに寝ますか（夜11時までに寝る）

普段（月～金曜日）、１日にどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多いですか
（8時間以上寝る）

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか

質問
番号

携帯電話で通話やメールをしていますか

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたり
しますか（２時間以上見ている）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームをしますか
（１時間以上する）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、インターネットをしますか
（１時間以上する）

質問事項

将来の夢や目標を持っていますか

普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか（朝７時までに起きる）

朝食を毎日食べていますか

学校に持って行くものを、前日か、その日の朝に確かめていますか

今住んでいる地域の行事に参加していますか

学校のきまりを守っていますか

友達との約束を守っていますか

人が困っているときは、進んで助けていますか

保育所や幼稚園に通っていましたか

平成２４年度全国学力・学習状況調査
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34 92.6 92.1 91.9 90.2 90.4

35 94.1 93.7 92.2 91.8 90.6

36 96.5 96.3 96.1 96.1 96.4

37 94.5 95.3 93.3 93.0 91.9

38 79.9 81.4

75.0 73.5 70.2 72.1

39 88.3 85.2 78.8 76.8 80.2

40 46.0 52.9 52.3

41 81.2 86.4 82.7 82.7

42 77.6 79.8 78.0

77.4 76.1

43 68.3 67.8 70.1

44 60.1 64.5 64.2

45 66.5 61.7 58.3 56.6 59.5

46 93.6 92.6 91.6 89.8 91.8

47 84.2 83.8 82.7 79.5 80.7

48 75.1 74.2 74.9 74.3 73.9

49 89.6 88.8 87.0 85.2 89.2

50 62.0 58.4 54.8 53.4 57.6

51 57.5 59.5 54.2 55.5

52 71.5 69.2 65.5 64.2

53 72.1 73.1 69.0 68.8

54 46.9 36.5 54.5

55 75.6 76.2 70.5

56 61.0 61.5 65.7 62.9 64.9

57 91.4 92.3 92.6 92.0 93.2

58 76.6 77.7 79.9 77.0 78.4

59 77.4 78.9 78.1 76.1 76.4

60 80.6 79.2 78.5 74.1 75.7

61 63.8 63.9 61.4 60.7 59.3

62 90.2 91.4 89.2 87.5 92.0

63 77.9 76.9 75.6 72.5

64 80.0 80.6 78.9 76.7

65 85.2 83.3 81.8 82.6

66 73.3 66.4 71.4

67 82.7

68 87.3

69 86.4

70 86.1

71 61.5

72 61.7

73 75.4

74 26.3

75 47.4

理科の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか

理科の授業で、自分の考えをまわりの人に説明したり発表したりしていますか

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは、普段の生活や社会に出たときに役に立つ
と思いますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

「総合的な学習の時間」の勉強は好きですか

近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

普段の授業では、本やインターネットを使って､グループで調べる活動をよく行っていると思い
ますか

あなたの学級では､学級の友達同士で話し合って学級のきまりなどを決めていると思います
か

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか

普段の授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っていると思いますか

授業では､ノートを丁寧に書いていますか

４００字づめ原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くのは難しいと思いますか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり､文章に書いたりするのは難しいと思いますか

国語の勉強は好きですか

国語の勉強は大切だと思いますか

国語の授業内容はよく分かりますか

読書は好きですか

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしていますか

国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか

算数の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考えますか

算数の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いていますか

国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んでいます
か

国語Ｂ－3の問題にあるような、長い文章を読むのは難しかったですか

解答を文章で書く問題について、どのように解答しましたか

言葉や式を使って、わけや求め方を書く問題について、どのように解答しましたか

理科の勉強は好きですか

理科の勉強は大切だと思いますか

理科の授業の内容はよく分かりますか

自然の中で遊んだことや自然観察をしたことがありますか

科学や自然について疑問を持ち、その疑問について人に質問したり、調べたりすることがあ
りますか

算数の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

算数の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか

算数の勉強は好きですか

算数の勉強は大切だと思いますか

算数の授業で公式やきまりを習うとき、そのわけを理解するようにしていますか

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか

算数の授業内容はよく分かりますか

算数の授業で新しい問題に出会ったとき、それを解いてみたいと思いますか
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76 87.4

77 67.1

78 76.0

79 67.2

80 85.3

81 73.6

82 78.3 90.8 53.4

83 67.0 81.8 58.0

84 82.6 87.4 85.7

85 63.6 57.2 66.8

86 76.5

観察や実験を行うことは好きですか

今回の理科の問題について、言葉や文章を使って、わけを書く問題がありましたが、どのよう
に解答しましたか

解答時間は十分でしたか（理科）

理科の授業で、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか

理科の授業で、観察や実験の結果から、どのようなことが分かったのか考えていますか

理科の授業で、観察や実験の進め方や考え方がまちがっていないかをふり返って考えてい
ますか

理科の授業でものをつくることは好きですか

解答時間は十分でしたか（国語Ａ）

解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

解答時間は十分でしたか（算数Ａ）

解答時間は十分でしたか（算数Ｂ）
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平成２４年度全国学力・学習状況調査
【中学校】質問紙調査結果から

県 全国

1 95.8 93.6 2.2

2 76.8 74.0 2.8

3 92.3 91.9 0.4

4 93.0 93.2 -0.2

5 69.7 68.2 1.5

6 71.7 73.2 -1.5

7 66.5 70.0 -3.5

8 33.7 33.9 -0.2

9 27.4 25.0 2.4

10 60.7 59.1 1.6

11 39.3 41.2 -1.9

12 40.1 43.2 -3.1

13 29.8 56.3 -26.5

14 31.8 35.3 -3.5

15 17.2 16.2 1.0

16 55.5 63.5 -8.0

17 57.0 49.8 7.2

18 19.0 8.9 10.1

19 88.9 82.8 6.1

20 67.7 65.7 2.0

21 66.0 66.0 0.0

22 21.8 44.1 -22.3

23 43.8 42.9 0.9

24 89.5 85.7 3.8

25 22.4 29.3 -6.9

26 44.4 45.5 -1.1

27 95.0 95.0 0.0

28 64.8 64.4 0.4

29 44.6 37.7 6.9

30 17.4 21.8 -4.4

31 40.4 43.5 -3.1

32 94.0 92.3 1.7

将来の夢や目標を持っていますか

普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか（朝７時までに起きる）

普段（月～金曜日）、何時ごろに寝ますか（夜11時までに寝る）

土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか
（３時間以上勉強している）

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか

自分には、よいところがあると思いますか

本を読んだり、借りたりするために、学校図書館・室や地域の図書館へどれくらい行きますか
（週に1回以上行く）

普段（月～金曜日）、１日にどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多いですか
（8時間以上寝る）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりしま
すか（２時間以上）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームをしますか（１時間以上する）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、インターネットをしますか（１時間以上する）

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか

家の手伝いをしていますか

携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っていますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の宿題をしていますか

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

今住んでいる地域の行事に参加していますか

学校の規則を守っていますか

年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか

学校や塾の先生や家の人以外の地域の大人と一緒に遊んだり、勉強を教えてもらったりするこ
とがありますか

差(%)
肯定的な回答（%）

全国との比較

朝食を毎日食べていますか

質問
番号

質問事項

家で学校の授業の予習をしていますか

家で学校の授業の復習をしていますか

家や図書館で、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をしますか
（１０分以上読書している）

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べていますか

家の人と学校での出来事について話をしていますか

携帯電話で通話やメールをしていますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか
（２時間以上勉強している）

学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか
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33 97.7 96.8 0.9

34 89.1 87.3 1.8

35 95.2 94.9 0.3

36 95.0 93.0 2.0

37 94.6 93.9 0.7

38 75.6 74.9 0.7

39 76.6 73.4 3.2

40 31.8 26.7 5.1

41 84.3 76.9 7.4

42 77.7 60.9 16.8

43 72.7 71.4 1.3

44 71.4 72.4 -1.0

45 56.6 58.6 -2.0

46 90.6 90.3 0.3

47 71.1 71.2 -0.1

48 74.3 69.7 4.6

49 84.0 83.1 0.9

50 54.3 50.4 3.9

51 46.2 45.6 0.6

52 60.5 59.4 1.1

53 65.0 65.6 -0.6

54 62.9 61.1 1.8

55 71.4 70.6 0.8

56 48.8 52.1 -3.3

57 82.4 82.1 0.3

58 61.4 64.9 -3.5

59 92.6 92.8 -0.2

60 63.7 66.0 -2.3

61 33.8 36.5 -2.7

62 72.3 71.8 0.5

63 61.6 66.3 -4.7

64 67.4 67.9 -0.5

65 78.7 77.3 1.4

66 45.0 45.9 -0.9

67 62.5 61.6 0.9

68 71.3 68.5 2.8

69 64.1 64.1 0.0

70 70.3 70.2 0.1

71 43.5 46.0 -2.5

72 36.0 38.4 -2.4

73 54.2 51.9 2.3

74 22.4 22.8 -0.4

友達との約束を守っていますか

４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くのは難しいと思いますか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章を書いたりするのは難しいと思いま
すか

普段の授業では、本やインターネットを使って、グループで調べる活動をよく行っていると思いま
すか

普段の授業では、生徒の間で話し合う活動をよく行っていると思いますか

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは、普段の生活や社会に出たときに役に立つと思
いますか

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

あなたの学級では，学級の友達同士で話し合って学級のきまりなどを決めていると思いますか

国語の勉強は大切だと思いますか

国語の授業内容はよく分かりますか

読書は好きですか

国語の勉強は好きですか

数学の勉強は好きですか

数学の勉強は大切だと思いますか

国語Ｂ－１の問題にあるような、長い文章を読むのは難しいですか

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしていますか

国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫していますか

国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いていますか

国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んでいますか

解答を文章で書く問題について、最後まで解答を書こうと努力しましたか

数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

数学の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか

数学の授業で公式やきまりを習うとき、その根拠を理解するようにしていますか

数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いています
か

解答を言葉や式を使って説明する問題について、最後まで解答を書こうと努力しましたか

理科の授業の内容はよく分かりますか

自然の中で遊んだことや自然観察をしたことがありますか

科学や自然について疑問を持ち、その疑問について人に質問したり、調べたりすることがありま
すか

理科の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役立つと思いますか

将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか

数学の授業内容はよく分かりますか

数学ができるようになりたいと思いますか

数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考えますか

数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

理科の勉強は好きですか

理科の勉強は大切だと思いますか
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75 32.3 27.4 4.9

76 76.5 76.0 0.5

77 47.8 46.4 1.4

78 57.2 56.5 0.7

79 50.6 49.8 0.8

80 66.7 68.2 -1.5

81 48.1 46.6 1.5

82 94.5 93.6 0.9

83 82.4 81.8 0.6

84 90.8 89.4 1.4

85 73.8 74.9 -1.1

86 78.7 77.7 1

今回の理科の問題について、解答を言葉や文章などを使って説明する問題がありましたが、最
後まで解答を書こうと努力しましたか

解答時間は十分でしたか（理科）

解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

解答時間は十分でしたか（数学Ａ）

理科の授業で、自分の考えや考察をまわりの人に説明したり発表したりしていますか

観察や実験を行うことは好きですか

理科の授業で、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか

理科の授業で、観察や実験の結果をもとに考察していますか

解答時間は十分でしたか（国語Ａ）

理科の授業でものをつくること（簡単なカメラ、楽器、簡単なモーター、カイロなどをつくること）は
好きですか

理科の授業で、観察や実験の進め方や考え方がまちがっていないかをふり返って考
えていますか

解答時間は十分でしたか（数学Ｂ）
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【中学校】質問紙調査結果から

Ｈ２４ Ｈ２２ Ｈ２１ Ｈ２０ Ｈ１９

1 95.8 94.6 94.8 94.6 93.7

82.2 82.2 81.3 80.3

2 76.8 71.8 71.4 71.6 69.3

3 92.3 91.9 92.3 91.3 89.6

4 93.0 92.9 91.8 91.8 91.7

60.1 57.7 58.2 58.9

5 69.7 64.2 62.3 62.7 60.9

6 71.7 68.9 69.1 69.5 69.1

7 66.5 61.7 57.9 55.9 57.0

8 33.7 31.6 31.2 28.0 31.6

9 27.4 28.5 30.9 27.3 29.2

10 60.7 64.9 68.9 71.0 66.2

11 39.3 39.3 39.8 38.7

12 40.1 36.8 33.4 31.3

45.3

13 29.8 26.2 29.9 32.1 31.8

14 31.8 28.9 28.5 28.1 26.1

15 17.2 15.3 13.1 11.5 11.8

16 55.5 54.3 57.1 57.7 55.1

17 57.0 57.3 56.3 56.4 57.0

18 19.0 17.4 19.0

19 88.9 87.5 86.9 86.6 85.6

20 67.7 63.8 61.0 60.5 57.7

21 66.0 63.3 61.7 58.7 60.9

22 21.8 18.9 18.4

23 43.8 41.3 36.9 34.4

24 89.5 86.6 84.9 84.3 80.6

25 22.4 22.3 20.1 21.6 22.0

26 44.4 39.2 33.1 31.5 30.8

38.2 36.7

36.9 36.2

27 95 95.9 94.6 94.9 94.3

80.4 78.3 76.8 76.5

28 64.8 63.1 66.4 63.2 66.7

29 44.6 43.9 43.7 43.5 44.3

30 17.4

31 40.4

96.6

32 94.0 91.4 89.7 88.1 87.7

33 97.7 97.0 96.0 96.2 95.5

73.6 71.0 71.7 71.3

学校や塾の先生や家の人以外の地域の大人と一緒に遊んだり、勉強を教えてもらった
りすることがありますか

年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか

本を読んだり、借りたりするために、学校図書館・室や地域の図書館へどれくらい行きま
すか（週に1回以上行く）

家でテストで間違えた問題について、間違えたところを後で勉強していますか

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか

家で苦手な教科の勉強をしていますか

家の人と普段（月～金曜日）、夕食を一緒に食べていますか

家の人と学校での出来事について話をしていますか

家の手伝いをしていますか

携帯電話の使い方について、家の人と約束したことを守っていますか

保育所や幼稚園に通っていましたか

学校の規則を守っていますか

友達との約束を守っていますか

人が困っているときは、進んで助けていますか

学校で好きな授業がありますか

新聞やテレビのニュースなどに関心がありますか

今住んでいる地域の行事に参加していますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

家で学校の宿題をしていますか

家で学校の授業の予習をしていますか

家で学校の授業の復習をしていますか

学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしま
すか

土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか
（３時間以上勉強している）

家や図書館で、普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、読書をしますか
（１０分以上読書している）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲームをしますか（１時間以上
する）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、インターネットをしますか（１時間以上
する）

※普段（月～金曜日）、１日どれくらいの時間、テレビゲームやインターネットをしますか

携帯電話で通話やメールをしていますか

学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか

普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか（朝７時までに起きる）

普段（月～金曜日）、何時ごろに寝ますか（夜11時までに寝る）

普段（月～金曜日）、１日にどれくらいの時間、睡眠をとることが最も多いですか
（8時間以上寝る）

普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞い
たりしますか（２時間以上）

ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがありますか

難しいことでも、失敗をおそれないで挑戦していますか

自分には、よいところがあると思いますか

将来の夢や目標を持っていますか

朝食を毎日食べていますか

学校に持って行くものを、前日か、その日の朝に確かめていますか

毎日、同じくらいの時刻に寝ていますか

毎日、同じくらいの時刻に起きていますか

質問
番号

質問事項

平成２４年度全国学力・学習状況調査 ５年間の比較
※空欄は項目がなかったもの

肯定的な回答（%）
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34 89.1 84.9 83.5 83.1 82.4

35 95.2 92.1 91.6 91.7 90.9

36 95.0 92.5 91.4 90.9 88.9

37 94.6 92.7 90.9 90.5 89.4

38 75.6 69.2

57.2 52.0 51.7 48.8

39 76.6 68.0 62.2 59.7 63.0

40 31.8 26.0 26.4

41 84.3 79.6 79.5 83.3

42 77.7 69.8 64.9

84.2 83.3

43 72.7 71.7 73.7

44 71.4 73.5 74.7

45 56.6 56.9 57.4 53.7 57.4

46 90.6 90.4 88.7 88.6 90.7

47 71.1 69.7 71.2 66.6 66.6

48 74.3 73.5 73.2 75.0 71.9

49 84.0 82.7 81.1 82.3 86.5

50 54.3 44.9 44.1

51 46.2 39.8 39.6 40.6

52 60.5 56.7 55.8 54.8

53 65.0 63.2 59.3 59.4

54 62.9 60.4 59.4

55 71.4 64.4 70.7 62.3 72.0

56 48.8 49.9 48.9 49.3 45.7

57 82.4 80.6 77.0 79.8 81.1

58 61.4 59.3 61.0 61.8 58.9

59 92.6 93.0 92.1 89.8 90.5

60 63.7 65.0 63.0 62.2 62.6

61 33.8 31.4 29.4 30.6 29.3

62 72.3 69.1 65.6 68.1 72.9

63 61.6 60.0 59.7 59.1

64 67.4 65.6 62.4 62.5

65 78.7 74.4 75.6 76.9

66 45.0 42.9 48.2 40.8

67 62.5

68 71.3

69 64.1

70 70.3

71 43.5

72 36.0

73 54.2

74 22.4

75 32.3

将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか

理科の授業で、自分の考えや考察をまわりの人に説明したり発表したりしてい
ますか

理科の勉強は好きですか

理科の勉強は大切だと思いますか

普段の授業では、生徒の間で話し合う活動をよく行っていると思いますか

授業では、ノートを丁寧に書いていますか

４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くのは難しいと思いますか

国語Ｂ－１の問題にあるような、長い文章を読むのは難しいですか

解答を言葉や式を使って説明する問題について、最後まで解答を書こうと努力しました
か

数学の授業内容はよく分かりますか

数学の授業で公式やきまりを習うとき、その根拠を理解するようにしていますか

数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか

理科の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役立つと思いま
すか

数学ができるようになりたいと思いますか

数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろな方法を考えますか

数学の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えますか

理科の授業の内容はよく分かりますか

自然の中で遊んだことや自然観察をしたことがありますか

科学や自然について疑問を持ち、その疑問について人に質問したり、調べたりすること
がありますか
理科の授業で学習したことを普段の生活の中で活用できないか考えま
すか

数学の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

数学の授業で問題を解くとき、もっと簡単に解く方法がないか考えますか

国語の授業で文章を読むとき、段落や話のまとまりごとに内容を理解しながら読んでい
ますか

解答を文章で書く問題について、最後まで解答を書こうと努力しましたか

数学の勉強は好きですか

数学の勉強は大切だと思いますか

国語の授業で目的に応じて資料を読み、自分の考えを話したり、書いたりしていますか

国語の授業で意見などを発表するとき、うまく伝わるように話の組み立てを工夫していま
すか

国語の授業で自分の考えを書くとき、考えの理由が分かるように気をつけて書いていま
すか

読書は好きですか

国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思いますか

学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章を書いたりするのは難しい
と思いますか

国語の勉強は好きですか

国語の勉強は大切だと思いますか

国語の授業内容はよく分かりますか

あなたの学級では，学級の友達同士で話し合って学級のきまりなどを決めていると思いま

近所の人に会ったときは、あいさつをしていますか

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

「総合的な学習の時間」の勉強は好きですか

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは、普段の生活や社会に出たときに役に
立つと思いますか

普段の授業で自分の考えを発表する機会が与えられていると思いますか

普段の授業では、本やインターネットを使って、グループで調べる活動をよく行っていると
思いますか
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76 76.5

77 47.8

78 57.2

79 50.6

80 66.7

81 48.1

82 94.5 94.1 95.0 91.4 95.2

83 82.4 84.0 91.6 65.4 85.8

84 90.8 88.3 92.6 89.1 93.4

85 73.8 69.6 84.5 64.8 77.7

86 78.7解答時間は十分でしたか（理科）

観察や実験を行うことは好きですか

理科の授業で、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てています
か

理科の授業で、観察や実験の結果をもとに考察していますか

理科の授業で、観察や実験の進め方や考え方がまちがっていないかをふり返って考え
ていますか

解答時間は十分でしたか（数学Ｂ）

理科の授業でものをつくること（簡単なカメラ、楽器、簡単なモーター、カイロなどをつくる
こと）は好きですか

解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

解答時間は十分でしたか（数学Ａ）

解答時間は十分でしたか（国語Ａ）

今回の理科の問題について、解答を言葉や文章などを使って説明する問題がありました
が、最後まで解答を書こうと努力しましたか
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平
成
2
4
［
小
学
校
算
数
Ａ
：
主
と
し
て
知
識
］
設
問
別
調
査
結
果

は
、
鳥
取
県
の
正
答
率
が
全
国
を
下
回
っ
て
い
る
設
問

は
、
鳥
取
県
の
無
答
率
が
１
０
％
以
上
で
全
国
を
上
回
っ
て
い
る
設
問

設
問
別
集
計
結
果

選 択 式

短 答 式

記 述 式

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率
( ％ )

正 答 率

( ％ )
無 解 答 率

( ％ )

１
（
１
）

○
9
5
.8
0
.2
9
5
.7
0
.1
(0
.1
)

１
（
２
）

○
9
4
.9
1
.3
9
4
.3
1
.5
(0
.6
)

１
（
３
）

○
5
5
.3
1
.5
6
3
.1
1
.6

7
.8

１
（
４
）

○
9
1
.6
0
.5
9
0
.8
0
.8
(0
.8
)

１
（
５
）

○
8
1
.5
0
.4
8
0
.0
0
.5
(1
.5
)

１
（
６
）

○
8
3
.5
1
.8
8
5
.7
2
.1

2
.2

１
（
７
）

○
8
5
.5
2
.2
8
2
.4
4
.2
(3
.1
)

２
（
１
）

○
8
5
.9
0
.6
8
8
.8
0
.5

2
.9

２
（
２
）

○
7
6
.9
3
.2
7
3
.7
3
.7
(3
.2
)

３
（
１
）

○
3
1
.3
1
.0
3
4
.0
1
.2

2
.7

３
（
２
）

○
4
1
.1
2
.8
4
1
.1
3
.4

0
.0

４
○

8
9
.9
0
.7
8
6
.9
1
.1
(3
.0
)

５
（
１
）

○
5
7
.5
1
.1
6
0
.6
1
.2

3
.1

５
（
２
）

○
5
1
.5
0
.7
5
4
.6
1
.2

3
.1

６
（
１
）

○
7
2
.9
2
.1
7
6
.9
2
.1

4
.0

６
（
２
）

○
6
7
.6
3
.1
6
4
.8
2
.7
(2
.8
)

７
○

7
6
.7
1
.3
7
6
.1
1
.6
(0
.6
)

８
○

5
7
.5
1
0
.3
5
8
.3
1
0
.0

0
.8

９
○

8
7
.0
2
.6
8
4
.8
3
.4
(2
.2
)

平
成
2
4
［
小
学
校
算
数
B
：
主
と
し
て
活
用
］
設
問
別
調
査
結
果

設
問
別
集
計
結
果

選 択 式

短 答 式

記 述 式

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

１
（
１
）

○
9
2
.8
0
.6
9
2
.6
0
.5
(0
.2
)

１
（
２
）

○
4
1
.7
6
.2
4
2
.5
5
.6

0
.8

２
（
１
）

○
8
9
.0
0
.9
8
7
.1
1
.0
(1
.9
)

２
（
２
）

○
2
4
.0
1
.1
2
6
.8
1
.3

2
.8

２
（
３
）

○
5
5
.7
2
.4
5
6
.2
2
.2

0
.5

３
（
１
）

○
7
3
.8
4
.7
7
4
.2
4
.1

0
.4

３
（
２
）

○
4
9
.3
8
.9
5
1
.2
8
.6

1
.9

４
（
１
）

○
8
0
.6
1
.6
8
1
.3
1
.7

0
.7

４
（
２
）

○
7
3
.3
2
.0
7
2
.8
2
.0
(0
.5
)

４
（
３
）

○
3
0
.4
1
1
.9
3
2
.8
1
0
.9

2
.4

５
（
１
）

○
6
2
.8
5
.8
6
4
.4
5
.7

1
.6

５
（
２
）

○
5
3
.6
6
.0
6
0
.9
5
.8

7
.3

５
（
３
）

○
1
7
.3
1
2
.1
2
3
.3
1
0
.6

6
.0

一
輪
車
の
タ
イ
ヤ
の
回
転
数
と
進
ん
だ
長
さ
が
比
例
の
関
係
に
あ
る
こ
と
を
基
に
，
ト
ラ
ッ
ク
一
周
の
長
さ
を
求
め
る
式
を
選
ぶ

表
か
ら
比
例
の
関
係
を
捉
え
，
二
つ
の
数
量
の
変
化
の
仕
方
に
対
応
す
る
式
を
選
択
す
る
こ
と
が
で
き
る

は
か
り
を
適
切
に
読
み
取
り
，
与
え
ら
れ
た
条
件
を
基
に
筋
道
を
立
て
て
考
え
，
重
さ
の
求
め
方
を
記
述
で
き
る

一
輪
車
の
高
さ
を
調
節
し
た
と
き
の
，
示
さ
れ
た
長
さ
を
求
め
る

一
輪
車
の
図
か
ら
円
を
見
い
だ
し
，
円
の
性
質
を
用
い
て
，
長
さ
を
求
め
る
こ
と
が
で
き
る

午
前
1
1
時
3
0
分
ま
で
に
ご
飯
が
出
来
上
が
る
よ
う
に
す
る
た
め
に
，
所
要
時
間
4
0
分
間
を
基
に
，
こ
ん
ろ
に
点
火
す
る
時
刻
を
求
め
る

与
え
ら
れ
た
条
件
に
合
う
時
刻
を
求
め
る
こ
と
が
で
き
る

示
さ
れ
た
表
か
ら
，
合
計
の
人
数
を
基
に
し
た
乗
れ
る
人
数
の
割
合
は
，
男
子
と
女
子
で
は
ど
ち
ら
の
方
が
大
き
い
か
を
判
断
し
，
そ
の
わ

け
を
書
く

表
か
ら
適
切
な
数
値
を
取
り
出
し
て
割
合
の
大
小
を
判
断
し
，
そ
の
理
由
を
記
述
で
き
る

4
0
分
間
以
内
で
で
き
る
こ
と
を
判
断
す
る
た
め
に
，
所
要
時
間
の
範
囲
か
ら
適
切
な
数
値
の
組
み
合
わ
せ
を
書
く

示
さ
れ
た
時
間
の
範
囲
か
ら
，
目
的
に
応
じ
て
所
要
時
間
の
見
当
を
付
け
る
こ
と
が
で
き
る

は
か
り
の
目
盛
り
と
１
人
分
の
材
料
と
分
量
を
基
に
，
班
の
人
数
分
の
ご
飯
を
作
る
た
め
に
必
要
な
水
の
重
さ
の
求
め
方
と
答
え
を
書
く

縦
６
c
m
，
横
1
0
c
m
の
長
方
形
に
内
接
す
る
ひ
し
形
の
面
積
を
求
め
る
式
と
答
え
を
書
く

面
積
が
等
し
い
直
角
三
角
形
の
数
に
着
目
し
，
長
方
形
に
内
接
す
る
ひ
し
形
の
面
積
の
求
め
方
を
理
解
で
き
る

面
積
が
等
し
い
直
角
三
角
形
を
基
に
，
長
方
形
に
内
接
す
る
四
角
形
の
面
積
と
長
方
形
の
面
積
の
関
係
を
書
く

面
積
が
等
し
い
直
角
三
角
形
を
基
に
筋
道
を
立
て
て
考
え
，
面
積
の
関
係
を
記
述
で
き
る

中
型
の
跳
び
箱
を
7
0
c
m
の
高
さ
に
す
る
こ
と
が
で
き
る
か
ど
う
か
を
判
断
し
，
そ
の
わ
け
を
書
く

必
要
な
情
報
を
用
い
て
，
指
定
さ
れ
た
高
さ
に
す
る
こ
と
が
で
き
る
か
ど
う
か
を
判
断
し
，
そ
の
理
由
を
記
述
で
き
る

２
種
類
の
跳
び
箱
を
3
0
c
m
高
く
す
る
と
同
じ
高
さ
に
な
る
わ
け
と
し
て
，
正
し
い
記
述
を
選
ぶ

示
さ
れ
た
複
数
の
情
報
を
関
連
付
け
て
解
釈
し
，
算
数
の
用
語
で
的
確
に
表
現
さ
れ
て
い
る
も
の
を
選
択
で
き
る

代
金
3
2
0
円
に
対
し
て
5
2
0
円
を
支
払
っ
た
と
き
，
お
つ
り
と
し
て
も
ら
っ
た
２
枚
の
硬
貨
の
種
類
を
書
く

支
払
い
方
の
工
夫
を
解
釈
し
，
お
つ
り
の
金
額
を
硬
貨
の
種
類
と
枚
数
に
対
応
さ
せ
る
こ
と
が
で
き
る

中
型
の
跳
び
箱
を
８
段
に
し
た
と
き
の
高
さ
を
求
め
る
式
を
選
ぶ

跳
び
箱
の
図
を
観
察
し
，
指
定
さ
れ
た
段
の
高
さ
を
求
め
る
式
を
読
み
取
る
こ
と
が
で
き
る

代
金
6
3
0
円
に
対
し
て
，
1
0
3
0
円
よ
り
も
1
1
3
0
円
を
支
払
っ
た
と
き
の
方
が
，
お
つ
り
の
硬
貨
の
枚
数
が
少
な
く
な
る
わ
け
を
書
く

硬
貨
の
種
類
と
枚
数
を
比
較
し
，
一
方
の
支
払
い
方
の
方
が
，
お
つ
り
の
枚
数
が
少
な
く
な
る
理
由
を
記
述
で
き
る

全
国

（
公
立
）

設
問
番
号

設
問
の
概
要

出
題
の
趣
旨

問
題
形
式

鳥
取
県

（
公
立
）

直
方
体
の
底
面
の
大
き
さ
を
変
え
ず
に
，
高
さ
を
２
倍
，
３
倍
，
…
に
す
る
と
，
体
積
は
ど
の
よ
う
に
変
わ
る
か
を
選
ぶ

表
を
用
い
て
，
二
つ
の
数
量
の
関
係
が
，
比
例
の
関
係
に
あ
る
こ
と
を
理
解
し
て
い
る

示
さ
れ
た
半
円
を
か
く
た
め
に
，
コ
ン
パ
ス
の
針
を
刺
す
場
所
と
，
コ
ン
パ
ス
の
開
い
て
い
る
長
さ
を
答
え
る

円
の
中
心
と
半
径
に
つ
い
て
理
解
し
て
い
る

犬
を
飼
っ
て
い
る
８
人
が
学
級
全
体
の
人
数
の
2
5
%
に
当
た
る
と
き
，
学
級
全
体
の
人
数
を
求
め
る
式
と
答
え
を
書
く

百
分
率
の
意
味
に
つ
い
て
理
解
し
て
い
る

三
つ
の
角
の
大
き
さ
が
6
0
°
，
8
0
°
，
9
0
°
で
あ
る
四
角
形
の
，
残
り
の
角
の
大
き
さ
を
書
く

四
角
形
の
四
つ
の
角
の
大
き
さ
の
和
が
3
6
0
°
で
あ
る
こ
と
を
理
解
し
て
い
る

直
方
体
に
お
い
て
，
与
え
ら
れ
た
面
に
垂
直
な
辺
を
書
く

立
体
図
形
の
辺
と
面
の
垂
直
の
関
係
を
理
解
し
て
い
る

示
さ
れ
た
は
が
き
の
面
積
は
約
何
c
㎡
か
を
選
ぶ

面
積
に
つ
い
て
の
感
覚
を
身
に
付
け
て
い
る

三
角
形
の
底
辺
に
対
応
す
る
高
さ
を
選
ぶ

三
角
形
の
底
辺
と
高
さ
の
関
係
に
つ
い
て
理
解
し
て
い
る

1
2
0
c
m
の
赤
い
テ
ー
プ
の
長
さ
が
白
い
テ
ー
プ
の
長
さ
の
0
.
6
倍
に
当
た
る
と
き
，
白
い
テ
ー
プ
の
長
さ
を
求
め
る
式
を
書
く

１
に
当
た
る
大
き
さ
を
求
め
る
た
め
に
，
除
法
が
用
い
ら
れ
る
こ
と
を
理
解
し
て
い
る

５
日
間
で
１
日
に
平
均
何
個
の
ト
マ
ト
が
と
れ
た
こ
と
に
な
る
の
か
を
書
く

平
均
の
意
味
を
理
解
し
，
測
定
値
の
平
均
を
求
め
る
こ
と
が
で
き
る

5
9
6
の
1
/
1
0
0
の
大
き
さ
の
数
を
小
数
で
書
く

十
進
位
取
り
記
数
法
の
仕
組
み
に
つ
い
て
理
解
し
て
い
る

1
2
0
c
m
の
赤
い
テ
ー
プ
の
長
さ
が
白
い
テ
ー
プ
の
長
さ
の
0
.
6
倍
に
当
た
る
と
き
，
二
つ
の
テ
ー
プ
の
長
さ
の
関
係
を
表
し
て
い
る
図
を
選
ぶ
場
面
と
図
と
を
関
連
付
け
て
，
二
つ
の
数
量
の
関
係
を
理
解
し
て
い
る

４
/
５
÷
８
を
計
算
す
る

除
数
が
整
数
で
あ
る
場
合
の
分
数
の
除
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

4
7
0
0
0
は
1
0
0
0
が
何
個
集
ま
っ
た
数
か
を
書
く

数
の
相
対
的
な
大
き
さ
に
つ
い
て
理
解
し
て
い
る

６
×
２
＋
８
×
３
を
計
算
す
る

加
法
と
乗
法
の
混
合
し
た
整
数
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

３
/
７
－
２
/
５
を
計
算
す
る

異
分
母
の
分
数
の
減
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

4
.
6
－
0
.
2
1
を
計
算
す
る

小
数
の
減
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

9
0
×
0
.
7
を
計
算
す
る

小
数
の
乗
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

1
3
2
＋
4
5
9
を
計
算
す
る

繰
り
上
が
り
の
あ
る
加
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

1
4
8
÷
3
7
を
計
算
す
る

除
法
の
計
算
を
す
る
こ
と
が
で
き
る

（
公
立
）

鳥
取
県

全
国

（
公
立
）

設
問
番
号

設
問
の
概
要

出
題
の
趣
旨

問
題
形
式

正 答 率 の 差 正 答 率 の 差
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平
成
2
4
［
小
学
校
理
科
］
設
問
別
調
査
結
果

設
問
別
集
計
結
果

選 択 式

短 答 式

記 述 式

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

１
（
１
）

○
7
9
.9
0
.2
8
5
.8
0
.3

5
.9

１
（
２
）

○
6
4
.9
0
.4
7
6
.3
0
.4
1
1
.4

１
（
３
）

○
5
3
.6
1
.2
5
4
.4
0
.9

0
.8

１
（
４
）

○
6
2
.7
0
.6
6
5
.6
0
.6

2
.9

２
（
１
）

○
6
3
.1
0
.4
6
5
.0
0
.5

1
.9

２
（
２
）
ア

○
7
3
.2
0
.8
7
3
.0
0
.8
(0
.2
)

２
（
２
）
イ

○
8
7
.7
0
.8
8
8
.4
0
.8

0
.7

２
（
３
）
太

郎
○

7
3
.3
1
.9
7
5
.5
1
.7

2
.2

２
（
３
）
花

子
○

6
7
.3
1
.6
6
8
.9
1
.6

1
.6

２
（
４
）

○
8
1
.4
8
.9
7
7
.2
1
0
.2
(4
.2
)

２
（
５
）

○
3
2
.0
4
.2
3
2
.1
4
.6

0
.1

３
（
１
）
ア

○
7
8
.9
3
.7
7
6
.5
4
.3
(2
.4
)

３
（
１
）
イ

○
6
4
.9
4
.0
6
1
.7
5
.4
(3
.2
)

３
（
２
）

○
5
6
.6
1
.0
5
7
.4
1
.0

0
.8

３
（
３
）

○
5
2
.1
1
.5
5
2
.7
1
.3

0
.6

３
（
４
）

○
5
1
.5
7
.0
5
0
.6
7
.2
(0
.9
)

３
（
５
）
オ

○
5
9
.7
2
.6
6
2
.1
2
.4

2
.4

３
（
５
）
カ

○
3
8
.3
2
.9
4
2
.4
2
.8

4
.1

３
（
５
）
キ

○
4
0
.3
3
.5
4
3
.5
3
.4

3
.2

４
（
１
）

○
2
3
.2
3
.4
2
7
.3
3
.2

4
.1

４
（
２
）

○
9
0
.2
5
.4
8
9
.8
5
.7
(0
.4
)

４
（
３
）

○
5
4
.9
3
.9
5
4
.6
3
.9
(0
.3
)

４
（
４
）

○
6
5
.5
4
.3
6
4
.6
4
.1
(0
.9
)

４
（
５
）

○
1
5
.6
7
.2
1
6
.9
6
.7

1
.3

平
成
2
4
［
中
学
校
数
学
B
：
主
と
し
て
活
用
］
設
問
別
調
査
結
果

設
問
別
集
計
結
果

選 択 式

短 答 式

記 述 式

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

正 答 率

( ％ )

無 解 答 率

( ％ )

１
（
１
）

○
6
3
.2
0
.6
6
1
.8
0
.6
(1
.4
)

１
（
２
）

○
9
.5
4
.3
9
.9
4
.7

0
.4

２
（
１
）

○
3
2
.1
2
5
.0
3
6
.3
2
4
.1

4
.2

２
（
２
）

○
5
5
.9
2
3
.5
5
5
.3
2
4
.9
(0
.6
)

３
（
１
）

○
7
4
.2
4
.6
7
2
.8
5
.2
(1
.4
)

３
（
２
）

○
4
7
.3
4
.4
4
6
.1
4
.9
(1
.2
)

４
（
１
）

○
8
9
.8
4
.7
8
9
.0
5
.3
(0
.8
)

４
（
２
）

○
4
6
.6
2
2
.4
4
5
.1
2
2
.4
(1
.5
)

４
（
３
）

○
5
4
.4
1
.3
5
6
.5
1
.5

2
.1

５
（
１
）

○
7
2
.2
1
0
.3
7
0
.4
1
1
.5
(1
.8
)

５
（
２
）

○
5
7
.0
1
.9
5
6
.8
2
.1
(0
.2
)

５
（
３
）

○
2
2
.1
4
1
.7
2
2
.5
4
3
.5

0
.4

６
（
１
）

○
7
5
.9
6
.0
7
7
.2
6
.2

1
.3

６
（
２
）

○
1
6
.8
3
2
.0
1
7
.4
3
1
.0

0
.6

６
（
３
）

○
2
4
.7
7
.5
2
2
.9
8
.3
(1
.8
)

正
多
角
形
の
頂
点
の
数
と
正
多
角
形
の
１
つ
の
外
角
の
大
き
さ
の
関
係
を
，
「
…
は
…
の
関
数
で
あ
る
」
と
い
う
形
で
表
現
す
る

図
形
の
性
質
を
数
量
の
関
係
に
着
目
し
て
捉
え
直
し
，
そ
の
特
徴
を
捉
え
，
数
学
的
に
表
現
す
る
こ
と
が
で
き
る

正
多
角
形
の
頂
点
の
数
と
正
多
角
形
の
１
つ
の
外
角
の
大
き
さ
の
関
係
が
ど
の
よ
う
な
関
数
で
あ
る
か
を
選
び
，
そ
の
理
由
を
説
明
す
る
問
題
解
決
を
振
り
返
っ
て
，
数
量
の
関
係
を
数
学
的
に
解
釈
し
，
関
係
が
成
り
立
つ
理
由
を
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

正
十
二
角
形
の
１
つ
の
外
角
の
大
き
さ
を
求
め
る

問
題
場
面
に
お
け
る
考
察
の
対
象
を
明
確
に
捉
え
る
こ
と
が
で
き
る

Ｃ
Ｄ
が
１
.
２
m
，
Ｄ
Ｂ
が
８
.
３
m
の
と
き
の
，
木
の
高
さ
Ａ
Ｂ
を
求
め
る

「
木
の
高
さ
の
求
め
方
」
か
ら
必
要
な
情
報
を
適
切
に
選
択
し
，
処
理
す
る
こ
と
が
で
き
る

長
さ
を
置
き
換
え
て
よ
い
根
拠
と
な
る
，
長
方
形
の
性
質
を
選
ぶ

「
木
の
高
さ
の
求
め
方
」
を
事
象
に
即
し
て
解
釈
す
る
こ
と
が
で
き
る

線
対
称
な
図
形
を
対
称
の
軸
で
折
り
返
し
た
と
き
，
対
応
す
る
点
を
答
え
る

作
図
の
手
順
を
理
解
し
，
作
図
に
よ
っ
て
で
き
る
図
形
の
特
徴
を
的
確
に
捉
え
る
こ
と
が
で
き
る

Ａ
Ｅ
の
長
さ
を
求
め
ら
れ
る
よ
う
に
す
る
た
め
の
方
法
を
説
明
す
る

問
題
解
決
の
方
法
を
数
学
的
に
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

異
な
る
場
合
で
の
垂
線
の
作
図
で
，
共
通
し
て
利
用
さ
れ
て
い
る
図
形
の
性
質
を
選
ぶ

複
数
の
作
図
を
統
合
的
に
捉
え
，
作
図
さ
れ
た
図
形
に
共
通
す
る
性
質
を
見
い
だ
す
こ
と
が
で
き
る

２
つ
の
直
線
が
垂
直
に
交
わ
る
こ
と
を
，
三
角
形
の
合
同
を
利
用
し
て
証
明
す
る

筋
道
を
立
て
て
考
え
，
証
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

連
続
す
る
３
つ
の
偶
数
の
和
に
つ
い
て
成
り
立
つ
事
柄
を
表
現
す
る

発
展
的
に
考
え
，
予
想
し
た
事
柄
を
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

原
田
選
手
と
船
木
選
手
の
飛
ん
だ
回
数
を
求
め
る

総
度
数
の
意
味
に
基
づ
い
て
ヒ
ス
ト
グ
ラ
ム
か
ら
必
要
な
情
報
を
適
切
に
選
択
す
る
こ
と
が
で
き
る

次
の
１
回
で
よ
り
遠
く
へ
飛
び
そ
う
な
選
手
を
選
び
，
そ
の
理
由
を
説
明
す
る

資
料
の
傾
向
を
的
確
に
捉
え
，
判
断
の
理
由
を
数
学
的
な
表
現
を
用
い
て
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

連
続
す
る
３
つ
の
自
然
数
の
和
が
３
の
倍
数
に
な
る
こ
と
を
説
明
す
る

事
柄
が
成
り
立
つ
理
由
を
示
さ
れ
た
方
針
に
基
づ
い
て
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

問
題
形
式

Ｉ
Ｓ
Ｓ
の
高
度
を
１
c
m
と
し
た
と
き
の
，
ひ
ま
わ
り
７
号
の
高
度
を
選
ぶ

表
か
ら
必
要
な
情
報
を
適
切
に
選
択
し
，
処
理
す
る
こ
と
が
で
き
る

２
つ
の
人
工
衛
星
の
軌
道
の
長
さ
の
差
を
求
め
る
計
算
か
ら
分
か
る
こ
と
を
選
び
，
そ
の
理
由
を
説
明
す
る

軌
道
の
長
さ
の
差
を
求
め
る
計
算
を
解
釈
し
，
数
学
的
な
表
現
を
用
い
て
説
明
す
る
こ
と
が
で
き
る

（
公
立
）

鳥
取
県
全
国
（
公
立
）

設
問
番
号

設
問
の
概
要

出
題
の
趣
旨

木
の
影
が
な
か
っ
た
時
間
の
空
の
様
子
を
選
ぶ

日
陰
の
様
子
と
雲
の
様
子
と
を
関
係
付
け
て
，
木
の
影
が
な
か
っ
た
時
間
の
空
の
様
子
を
分
析
で
き
る

天
気
の
様
子
と
気
温
の
変
化
と
を
関
係
付
け
て
，
気
温
の
変
化
を
表
し
た
グ
ラ
フ
を
選
び
，
選
ん
だ
わ
け
を
書
く

天
気
の
様
子
と
気
温
の
変
化
の
関
係
に
つ
い
て
デ
ー
タ
を
基
に
分
析
し
て
，
そ
の
理
由
を
記
述
で
き
る

方
位
磁
針
の
名
称
を
書
く

方
位
磁
針
の
名
称
を
理
解
し
て
い
る

「
か
げ
の
観
察
記
録
」
を
基
に
，
木
の
影
の
長
さ
の
変
化
を
表
し
た
グ
ラ
フ
を
選
ぶ

「
か
げ
の
観
察
記
録
」
を
基
に
，
木
の
影
の
長
さ
の
変
化
を
表
す
グ
ラ
フ
を
分
析
で
き
る

水
は
，
温
度
に
よ
っ
て
状
態
が
変
化
す
る
性
質
を
，
物
を
動
か
す
「
エ
ネ
ル
ギ
ー
の
見
方
」
と
し
て
適
用
で
き
る

方
位
磁
針
の
適
切
な
操
作
方
法
を
選
び
，
そ
の
時
の
太
陽
の
方
位
を
書
く

方
位
磁
針
の
適
切
な
操
作
方
法
を
身
に
付
け
て
い
る

車
の
進
行
方
向
と
電
流
の
向
き
と
を
関
係
付
け
て
考
え
，
並
列
つ
な
ぎ
の
適
切
な
つ
な
ぎ
方
を
選
ぶ

並
列
つ
な
ぎ
に
つ
い
て
，
乾
電
池
の
向
き
と
車
の
進
行
方
向
と
を
関
係
付
け
て
，
分
析
で
き
る

電
磁
石
の
強
さ
を
変
え
る
た
め
の
実
験
条
件
を
書
く

電
磁
石
の
強
さ
を
変
え
る
要
因
に
つ
い
て
確
か
め
る
実
験
を
，
条
件
を
制
御
し
な
が
ら
構
想
で
き
る

水
の
状
態
変
化
の
説
明
と
し
て
，
当
て
は
ま
る
言
葉
を
選
ぶ

ス
イ
カ
の
受
粉
と
結
実
の
関
係
を
調
べ
る
実
験
に
つ
い
て
，
適
切
な
実
験
方
法
を
選
び
，
選
ん
だ
わ
け
を
書
く

植
物
の
受
粉
と
結
実
の
関
係
を
調
べ
る
実
験
に
つ
い
て
，
結
果
を
基
に
方
法
を
改
善
し
て
，
そ
の
理
由
を
記
述
で
き
る

車
を
動
か
す
力
を
強
く
す
る
た
め
の
工
夫
に
つ
い
て
，
光
電
池
の
特
性
や
乾
電
池
の
つ
な
ぎ
方
か
ら
当
て
は
ま
る
言
葉
を
書
く

光
電
池
や
乾
電
池
の
働
き
を
強
く
す
る
た
め
の
要
因
を
理
解
し
て
い
る

学
習
し
た
植
物
の
成
長
の
規
則
性
を
，
他
の
対
象
で
あ
る
サ
ク
ラ
に
適
用
で
き
る

ゴ
ム
を
ね
じ
る
回
数
と
車
の
進
む
距
離
の
関
係
を
示
す
グ
ラ
フ
か
ら
，
ゴ
ム
を
ね
じ
る
回
数
を
選
ぶ

ゴ
ム
を
ね
じ
る
回
数
に
つ
い
て
グ
ラ
フ
か
ら
分
析
し
て
，
予
測
す
る
こ
と
が
で
き
る

サ
ク
ラ
が
開
花
す
る
地
域
に
つ
い
て
，
デ
ー
タ
を
基
に
，
そ
れ
ぞ
れ
当
て
は
ま
る
も
の
を
選
ぶ

気
温
が
異
な
る
地
域
の
サ
ク
ラ
の
開
花
時
期
を
，
デ
ー
タ
を
基
に
分
析
で
き
る

砂
糖
水
に
溶
け
て
い
る
氷
砂
糖
の
様
子
に
つ
い
て
，
実
験
結
果
か
ら
適
切
な
図
を
選
び
，
選
ん
だ
わ
け
を
書
く

水
に
溶
け
て
い
る
物
の
様
子
に
つ
い
て
，
実
験
結
果
を
基
に
自
分
の
考
え
を
改
善
し
て
，
そ
の
理
由
を
記
述
で
き
る

「
お
し
べ
の
花
粉
が
め
し
べ
の
先
に
つ
く
」
こ
と
を
表
す
言
葉
を
書
く

植
物
の
受
粉
と
結
実
の
関
係
に
つ
い
て
，
科
学
的
な
言
葉
や
概
念
を
理
解
し
て
い
る

虫
眼
鏡
の
適
切
な
操
作
方
法
を
選
ぶ

虫
眼
鏡
の
適
切
な
操
作
方
法
を
身
に
付
け
て
い
る

４
月
2
5
日
の
サ
ク
ラ
の
様
子
に
つ
い
て
，
デ
ー
タ
を
基
に
，
そ
れ
ぞ
れ
当
て
は
ま
る
も
の
を
選
ぶ

梅
ジ
ュ
ー
ス
に
溶
け
て
い
る
砂
糖
の
濃
さ
に
つ
い
て
，
適
切
に
説
明
し
て
い
る
も
の
を
選
ぶ

物
は
，
水
に
溶
け
る
と
液
全
体
に
広
が
る
こ
と
を
，
梅
ジ
ュ
ー
ス
に
適
用
で
き
る

（
公
立
）

鳥
取
県

氷
砂
糖
を
水
に
溶
か
し
た
と
き
の
全
体
の
重
さ
に
つ
い
て
，
当
て
は
ま
る
も
の
を
選
ぶ

物
は
，
水
に
溶
け
て
も
重
さ
は
変
わ
ら
な
い
こ
と
を
氷
砂
糖
に
適
用
で
き
る

氷
砂
糖
を
細
か
く
割
っ
た
と
き
の
全
体
の
重
さ
に
つ
い
て
，
当
て
は
ま
る
も
の
を
選
ぶ

物
は
，
形
が
変
わ
っ
て
も
重
さ
は
変
わ
ら
な
い
こ
と
を
理
解
し
て
い
る

設
問
番
号

設
問
の
概
要

出
題
の
趣
旨

全
国

（
公
立
）

問
題
形
式

正 答 率 の 差正 答 率 の 差

※
2

※
1

※
1

30


